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Наведено актуальність розроблення національного стандарту, що 
регламентує загальні технічні вимоги та методи випробувань пожежних 
плоскоскладаних рукавів для пожежно-рятувальних автомобілів. 
Проаналізовано сучасні підходи Європейського Союзу щодо встановлення 
технічних вимог та методів оцінювання якості таких рукавів. Визначено 
можливість застосування вказаних підходів на національному рівні.  
 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: 

гідравлічний випробувальний 

тиск, гідравлічний робочий 

тиск, гідравлічний розривний 

тиск, методи випробувань, 

пожежні плоскоскладані 

рукави, пожежно-рятувальні 

автомобілі, стирання, 

технічні вимоги. 

 

Пожежно-технічне оснащення є 

матеріальною основою забезпечення 

оперативно-тактичних дій підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту ДСНС України (далі – 

ОРСЦЗ) з ліквідації надзвичайних ситуацій 

природного та техногенного характеру, в 

тому числі гасіння пожеж та проведення 

аварійно-рятувальних робіт. Від його 

технічного стану, уміння особового складу 

правильно експлуатувати оснащення, що 

знаходиться в його розпорядженні, 

залежить оперативність та тактичні 

можливості підрозділів ОРСЦЗ.  

Вагомим складовим елементом 

пожежно-технічного оснащення є пожежні 

рукави. Відповідно до ДСТУ 2273 [1] 

пожежний рукав – це гнучкий трубопровід, 

обладнаний на кінцях з’єднувальними 

головками, призначений для 

транспортування вогнегасних речовин.  

Згідно з ДСТУ 2273 [1] є такі види 

пожежних рукавів: 

напірні рукави (в країнах Євросоюзу 

вони класифікуються як – 

«плоскоскладані») призначені для 

транспортування вогнегасних речовин під 

надлишковим тиском; 

всмоктувальні рукави – призначені для 

транспортування водних вогнегасних 

речовин під розрідженням; 

напірно-всмоктувальні рукави – 

призначені для транспортування водних 
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вогнегасних речовин як під надлишковим 

тиском, так і розрідженням. 

Серед технічних засобів, що 

призначені для транспортування 

вогнегасних речовин до осередку пожежі, 

головну роль безумовно відіграють напірні 

пожежні рукави. 

На теперішній час підрозділами 

ОРСЦЗ використовуються переважно 

напірні пожежні рукави типу «Т» (для 

пожежно-рятувальних автомобілів) 

діаметром 51 мм та 77 мм, технічний стан 

яких часто не відповідає встановленим 

вимогам, які можуть не витримувати тиск, 

що розвивають насоси навіть традиційно 

застосовуваних пожежно-рятувальних 

автомобілів під час гасіння пожеж. 

Використання таких рукавів під час 

гасіння пожеж може призводити до 

обмеження можливостей, зниження 

ефективності оперативно-тактичних дій 

підрозділів ОРСЦЗ, а також наражати 

особовий склад на небезпеку. 

Вимоги чинного на теперішній час в 

Україні національного стандарту ДСТУ 

3810-98 [2] застаріли і не відповідають 

практичним потребам сьогодення. З 

урахуванням того, що в провідних країнах 

світу з’явилися нові види пожежних 

рукавів та технології їх створення, а також 

зважаючи на те, що прийнятий в Україні 

ДСТУ EN 15889:2017 [3] не поширюється 

на пожежні плоскоскладані рукави для 

пожежно-рятувальних автомобілів, 

актуальним є питання розроблення 

національного стандарту саме на такий вид 

пожежних рукавів. 

Крім того, в європейському 

нормативному документі CEN/TR 16099 

[4] вказано, що в Європейському Союзі 

відсутній єдиний стандарт, що 

встановлював би технічні вимоги до 

«пожежних плоскоскладаних рукавів 

атаки», тобто тих, що застосовуються з 

насосами пожежно-рятувальних 

автомобілів. В країнах ЄС це питання 

врегульовується окремими національними 

стандартами країн-членів. Підтвердженням 

такого підходу є національний стандарт 

Німеччини DIN 14811-2008/А1-2012, А2-

2014 [5]. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій й постановка проблеми. 
Теоретичним та експериментальним 

дослідженням гнучких трубопроводів і, 

зокрема, напірних пожежних рукавів 

присвячена низка наукових праць, серед 

яких роботи Бідермана В.Л. 6,               

Степанова О.С. 7, Пурдика В.П. 8-9, 

Муляра Ю.І. 10–12, Дусанюк Ж.П. 13-

14, Назаренка С.Ю. [15], Присяжнюка 

Л.А. 16, Лящука Р.Г. [17], Брендана 18, 

Шомейкера 19, Нгуена Ван Тху [20] та ін. 

Роботи [6-14], [18, 19] стосуються в 

основному досліджень міцності напірних 

пожежних рукавів, а саме механічних 

властивостей їх матеріалу, визначення 

навантажень, що діють на рукави під час 

експлуатації та їх довговічності. 

У монографії [15] проведено аналіз 

конструктивного виконання напірних 

пожежних рукавів, особливостей їх 

експлуатації та методів випробувань, 

зокрема на цілісність та герметичність під 

час дії гідравлічного робочого та 

гідравлічного випробувального тисків. 

Наведено основні технічні характеристики 

напірних пожежних рукавів.  

У звіті [16] наведено результати 

досліджень щодо обґрунтування технічних 

вимог до напірних пожежних рукавів, 

зокрема тих, що застосовуються разом із 

пожежно-рятувальною технікою.  

У монографії Лящука Р.Г. [17] 

наводяться основні відомості про типи і 

конструкції пожежних рукавів, технологію 

їх виробництва, умови зберігання, 

експлуатації та ремонту. Автором 

відзначається, що напірні пожежні рукави, 

поряд із пожежними насосами та іншим 

устаткуванням, є одним із основних видів 

пожежного обладнання і від їх справного 

стану багато в чому залежить готовність 

підрозділів до дій за призначенням. 

Дослідженням властивостей напірних 

пожежних рукавів та пошуку шляхів 

вдосконалення їх експлуатації присвячена 

робота Нгуен Ван Тху [20]. В роботі, 

зокрема, проведено аналіз причин виходу з 

ладу напірних пожежних рукавів, 

експериментально встановлено 

коефіцієнти тертя матеріалів рукавів як із 
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синтетичних, так і з натуральних волокон, 

доведено, що коефіцієнти тертя 

збільшуються у разі зволоження матеріалу 

рукавів, і розроблено методику зниження 

тертя. 

Треба відмітити, що вищенаведені 

дослідження не містять сучасних підходів 

провідних країн світу стосовно 

класифікаційних вимог до 

плоскоскладаних пожежних рукавів, що 

застосовуються разом із пожежно-

рятувальною технікою, встановлення 

технічних вимог до них, зокрема щодо 

допустимих значень гідравлічного 

робочого, гідравлічного випробувального 

та мінімального гідравлічного розривного 

тисків. Крім того, ці дослідження не 

охоплюють сучасні європейскі підходи до 

проведення оцінювання якості таких 

рукавів, зокрема щодо гідравлічних 

випробувань, визначення стійкості до  

поверхневого та точкового стирання, дії 

відкритого полум’я тощо.  

Мета і завдання дослідження. Метою 

даного дослідження є аналіз сучасних 

європейських підходів до встановлення 

технічних вимог та методів оцінювання 

якості пожежних плоскоскладаних рукавів 

для пожежно-рятувальних автомобілів. 

Для досягнення цієї мети було 

поставлено завдання щодо визначення 

загальних принципів і особливостей 

зазначених європейських підходів, для 

подальшого встановлення придатності 

відповідних технічних вимог та процедур 

оцінювання якості пожежних рукавів до 

застосування на національному рівні. 

Виклад основного матеріалу.  В 

Інституті державного управління та 

наукових досліджень з цивільного захисту 

(далі – ІДУ НД ЦЗ) проводиться науково-

дослідна робота «Обґрунтування методів 

випробувань пожежних рукавів», в рамках 

якої на теперішній час розроблено  першу 

редакцію проєкту національного стандарту 

ДСТУ «Протипожежна техніка. Рукави 

пожежні плоскоскладані для пожежно-

рятувальних автомобілів. Загальні технічні 

вимоги та методи випробувань» (далі – 

проєкт стандарту). 

В ході проведення попередніх 

досліджень в рамках вказаної науково- 

дослідної роботи було проаналізовано 

нормативну базу та інші літературні 

джерела [1-30], що стосуються 

дослідження технічних характеристик 

пожежних рукавів, зокрема – напірних 

рукавів, що застосовуються разом із 

пожежно-рятувальною технікою в Україні 

та провідних країнах світу.  

Враховуючи вимоги німецького 

стандарту DIN 14811-2008/А1-2012, А2-

2014 [5], в проєкті стандарту було 

запропоновано таку класифікацію 

пожежних плоскоскладаних рукавів для 

пожежно-рятувальних автомобілів: 

1-й клас – рукав без зовнішнього 

покриття; 

2-й клас – рукав з зовнішнім покриттям 

товщиною до 0,3 мм включно; 

3-й клас – рукав з зовнішнім покриттям 

товщиною більше ніж  0,3 мм. 

Основні параметри та розміри 

рукавів, які прийнято згідно з DIN 14811-

2008/А1-2012, А2-2014 [5], наведено у 

табл. 1. 

Як свідчать результати досліджень 

[15], лише 75 % дефектів напірних 

пожежних рукавів виявляються в ході 

гідравлічних випробувань, а невиявлена 

частина дефектів призводить до відмов 

рукавів на пожежі. Тому одними з 

основних технічних характеристик 

напірних пожежних рукавів є їх 

гідравлічний робочий тиск, гідравлічний 

випробувальний тиск та мінімальний 

гідравлічний розривний тиск.  

Відповідно до сучасних європейських 

вимог в проєкті стандарту прийнято 

допустимі значення зазначених тисків, які 

приведено у табл. 2. 

Не менш важливим показником якості 

напірних пожежних рукавів є стійкість до 

стирання, що є характеристикою їх 

зностостійкості. Відповідно до вимог                             

ДСТУ EN 15889:2017 [3] та DIN 14811-

2008/А1-2012, А2-2014 [5] у проєкті 

стандарту прийнято, що під час 

випробування із забезпеченням кількості 

обертів до стирання поверхні рукава 1-го 

та 2-го класів, вказаної в табл. 3, у всіх з 

п’яти зразків для випробування не повинно 
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бути порушення герметичності і розриву 

окремих ниток каркаса у разі піддавання 

дії робочого тиску, вказаного в табл. 2. 

Крім того, у проєкті стандарту 

прийнято, що під час випробування 

середня кількість циклів (подвійних ходів), 

здійснених до точкового стирання рукава 

3-го класу, повинна бути не меншою за ту, 

що вказано в табл. 4. 

 

 

Таблиця 1 – Основні параметри та розміри рукавів 
Внутрішній діаметр рукава, мм Маса  погонного метра рукава, кг, не більше ніж 

1 клас 2 клас 3 клас 

25,0±1,0 0,18 0,20 0,23 

32,0±1,0 0,20  0,25  0,29  

38,0±1,0 0,24 0,29 0,35 

51,0±1,0 0,35 0,42 0,50 

66,0±1,0 0,45 0,55 0,66 

77,0±1,5 0,55 0,66 0,79 

100,0±2,0 0,84 0,98 1,21 

125,0±2,0 - - 1,70 

150,0±2,0 - - 1,80 

Примітка. Рукави з внутрішніми діаметрами (125,0±2,0) мм та (150,0±2,0) мм відносяться виключно до рукавів 3-го класу 

 

Таблиця 2 – Допустимі значення робочого, випробувального та мінімального розривного тиску 

Тиск, МПа 

 

Внутрішній діаметр, мм 

Від (25,0±1,0) до (77,0±1,0) Від (100,0±2,0) до (150,0±2,0) 

Робочий тиск 1,6  1,2 

Випробувальний тиск 2,4  1,8  

Мінімальний розривний тиск 6,0 3,5  

 

Таблиця 3 – Кількість обертів до стирання поверхні рукавів 1-го та 2-го класів 
Клас рукава Кількість обертів до стирання поверхні рукава 

1 80 

2 180 

 

Таблиця 4 – Середня кількість циклів (подвійних ходів), здійснених до точкового стирання рукава 3-го класу 
Внутрішній діаметр, мм Мінімальна кількість подвійних ходів  

Від (25,0±1,0) до (51,0±1,0) 70 

Від (66,0±1,0) до (77,0±1,5) 100 

Від (100,0±2,0) до (150,0±2,0) 120 

 

В рамках науково-дослідної роботи 

«Обгрунтування методів випробувань 

пожежних рукавів» проведено 

експериментальні дослідження пожежних 

плоскоскладаних рукавів для пожежно-

рятувальних автомобілів, особливості 

проведення та результати яких висвітлено 

в публікації [31]. Технічні характеристики, 

що наведені у табл. 2-4 підтверджено 

вказаними експериментальними 

дослідженнями, результати яких 

дозволили визначитися з показниками 

якості, їх нормами та методами їх оцінки, 

які на сьогоднішній день відповідають 

технічному рівню та контролю якості 

плоскоскладаних пожежних напірних 

рукавів, що використовуються для 

протипожежної техніки у провідних 

країнах світу.  

Всі вищенаведені європейські підходи 

враховано в першій редакції проєкту 

стандарту, який після прийняття в 

подальшому сприятиме впровадженню у 

практичну роботу підрозділів ОРСЦЗ 

сучасних й надійних пожежних рукавів. 

Висновки. Визначено сучасні 

європейські підходи до встановлення 

класифікаційних та технічних вимог і 

методів оцінювання якості пожежних 

плоскоскладаних рукавів для пожежно-

рятувальних автомобілів. 

Встановленно придатність 

відповідних сучасних європейських 

технічних вимог та процедур оцінювання 
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якості до застосування у національному стандарті, який розробляється. 
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Among the technical means intended for transportation of fire 
extinguishing substances to the fire center, the main role is 
definitely played by delivery fire hoses. At present, the Civil 
Protection Rescue Service units use mainly pressure fire hoses 
type "T" (for fire-rescue vehicles) with a diameter of  51 mm and 77 
mm, the technical condition of which often does not meet the 
established requirements, which may not withstand the pressure 
developing pumps, even traditionally used fire-rescue vehicles 
during firefighting. The use of such hoses in extinguishing real fires 
can lead to limited opportunities, reduce the effectiveness of 
operational and tactical actions of the Civil Protection Rescue 
Service units, as well as expose personnel to danger. The 
requirements of the State Standard of Ukraine 2273:2006 in 
Ukraine are outdated and do not meet the practical needs of today. 
Given the fact that in the leading countries of the world there are 
new types of fire hoses and technologies for their creation, as well 
as due to the fact that adopted in Ukraine State Standard of 
Ukraine EN 15889: 2017 does not apply to fire-fighting layflat 
delivery hoses for fire-rescue vehicles, the issue of developing a 
national standard for this type of fire hoses is relevant. In addition, 
the European normative document CEN / TR 16099 states that 
there is no single standard in the European Union that would 
establish technical requirements for "fire-fighting layflat delivery 
attack", ie those used with fire and rescue vehicle pumps. In EU 
countries, this issue is regulated by separate national standards of 
member states. Confirmation of this approach is the German 
national standard DIN 14811-2008 / A1-2012, A2-2014. The 
urgency of developing a national standard regulating the general 
technical requirements and test methods for fire-fighting layflat 
delivery hoses for fire-rescue vehicles is given. The modern 
approaches of the European Union to the establishment of 
technical requirements and methods for assessing the quality of 
such hoses are analyzed. The possibility of applying these 
approaches at the national level has been identified. 
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